

# 整改问题金额超5300亿元

## 年度审计整改不含糊



(新华社发 徐骏作)

整改问题金额超5380亿元——揭示问题与审计整改双向发力，“经济体检”“长牙带刺”。

受国务院委托，审计署审计长侯凯22日向十四届全国人大常委会第十三次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。

这份新出炉的报告显示，截至2024年9月底，对于2023年度审计工作报告揭示的问题，有关地方、部门和单位通过优化财政支出结构、追回不当获利、强化受贿行贿一起查等方式制定完善规章制度1300多项、追责问责2800多人。

### “一一对应”给出整改“答案”

作为国家审计机关非常重要的两大报告，年末的审计整改报告与年中的审计工作报告“一一对应”，后者反映的问题都能在前者里面找到整改“答案”。

比如，对于此前反映的征管不够严格和制度漏洞造成税款流失问题，36省市税务部门通过追缴税费入库、将暂时难

以征收的纳入欠税管理台账等整改问题涉及资金296.02亿元；对促进稳外贸政策落实不够精准和严格问题，财政部督促商务部正在修订《鼓励进口技术和产品目录》；对腐败手段更加隐形翻新的问题，中国证监会推进《证券公司监督管理条例》修订，提升“影子公司”“影子股东”等新型腐败发现能

力……

审计署政策研究室副主任林海表示，按照立行立改、分阶段整改、持续整改三种类型，审计署共向122个地方、部门和单位印发整改通知和问题清单，提出整改要求。总体来看，重大问题整改进展顺利，解决了一些不利于高质量发展和经济社会稳定的体制机制问题。

### 确保每一分钱都“吃”到学生嘴里

2023年度的审计整改有哪些变化？

——更加注重打好“组合拳”。近年来的整改实践充分印证：解决审计发现的问题，仅凭某一家单打独斗是行不通的。在纪检、组织、政法、国资、金融监管等部门协同发力的基础上，今年各地区各部门各单位还将整改与党纪学习教育、中央巡视紧密结合，通过采用纳入业绩和干部考核、列入巡视巡察重点等硬招，逐项限时推进整改。

——更加彰显权威高效要求。随着查办力度和反馈时效明显提升，如今，审计查出的问题大部分当年就能整改到位。整改报告显示，2023年度审计工作报告中要求立行立改的问题，整改率已达到94%，比去年同期高出2个百分点，要求分阶段整改的问题中62%已

完成整改，要求持续整改的问题制定了时间表和线路图，明确了具体责任单位和年度措施。

——更大力度监督重点领域。因关乎孩子健康成长和教育均衡发展，2023年度审计揭示的农村学生营养餐问题广受关注。整改报告显示，截至今年9月底，农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元，完善制度248项，处理处分1200人。

其中，此前66县挪用的19.51亿元已通过原渠道归还、支付拖欠补助等方式全部整改完毕；121县已处理处罚相关学校负责人237名，解除与147家违规食材供应商的合同等，追回资金或罚款等4.2亿元；8省已经追责问责徇私枉法的供餐监管部门和学校工作

人员等384人。

林海告诉记者，6部委已印发指导意见，加强中小校园食品安全和膳食经费管理监督；教育部、财政部等部门也联合开展中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治，确保每一分钱都“吃”到学生嘴里。

与此同时，聚焦地方债务管理不够严格的问题，24个地区通过安排预算资金偿还、地方政府债券置换等整改问题涉及资金89.41亿元；关于节庆展会论坛加重基层负担的问题，21个部门和17省市已整改问题涉及资金22.7亿元；在重大问题查办方面，对审计移送的310多件违纪违法问题，有关部门和地方对涉案款物加紧追赃挽损，依规依纪依法处理处分有关责任人……

### 改不到位难题如何破解？

当前，由于一些被审计单位存在畏难情绪、过关心态，查出问题的综合性、复杂性交织，贯通协同还有短板弱项，2023年度审计工作报告中反映的问题确有部分尚未整改到位，也

存在少数虚假整改、敷衍整改、违规整改等问题。

林海表示，有关地方、部门和单位已作出后续安排，将进一步压实整改责任，对重要问题一盯到底；用好问责利器，坚决惩

处虚假整改、敷衍整改等问题；做好举一反三，及时完善制度、堵塞漏洞、加强监管。“下一步，审计署也将持续加强跟踪督促检查，推动整改合规到位、扎实有效。”他说。（据新华社）

## 上海一女子忍无可忍报警： 家里被灌进70斤胶水 要价2万元

房屋漏水是大家经常会碰到的问题，年轻人更习惯在网上预约维修，难免会遇到“李鬼”。最近，家住上海奉贤区的周女士遇到了类似的情况，她在网上预约了上门维修服务，没想到最后却闹到了报警的地步。

周女士家里漏水，她在网上预约了一家上门维修的公司。施工人员告诉周女士，他们会打孔把补漏胶水注入孔中，以填补漏水的空隙，胶水会形成一个保护层，可以防止漏水。胶水分为几个档次，周女士选了最贵的一款，每斤320元。按照工人的说法，一般用5到10斤就能补好，最多也不会超过20斤，满打满算也就6000元左右。

结果，施工人员用了足足70斤胶水，总价超过了2万元。“6000多元补个漏，我能接受。结果用了70斤胶水，这不是坑人吗？”周女士说。但一旁的工人却反驳说，在打入20斤胶水时，他们征求过周女士夫妇的意见：“用了20多斤但是还没补好，不能半途而废。你要继续补的话，胶水肯定要用得多。”

尽管民警为双方进行了调解，商定的价格为12000元，但民警却悄悄留了个心眼，搜索“防水补漏骗局”。民警冯新华说：“协商过程中，当事人提出要看看营业执照。那两个施工人员不太愿意。胶水的包装看上去比较简单，不像1斤能卖到300多元的那种。”就在当天晚上，小区的物业人员叩响了周女士的家门，告诉她大楼下水道里全是一些白色的胶水。周女士才意识到，胶水可能是通过下水道排出去了。于是，奉贤警方对全市类似的纠纷警情进行了梳理，找到了几位有相似经历的业主，有些业主甚至还遭到了施工人员的辱骂和威胁。

在收集了足够证据之后，警方对团伙三人进行抓捕。团伙成员交待，他们以每斤2.5元的价格采购三无产品胶水，冒充著名防水公司在网络上招揽生意。施工中故意多打胶水，与客户协商不成就辱骂客户、辱骂不成就威胁，威胁不成就电话轰炸。不到3个月，他们向14名被害人索要了23万元维修费。

这种以暴力、威胁手段强卖商品的行为，构成了强迫交易罪。最终，三人被奉贤区人民法院分别判处有期徒刑三年三个月至一年不等，并退赔了部分违法所得。

(解放日报)



新华社资料图



新华社资料图